

■牢记总书记嘱托 奋力走在前列——喜迎省第十一次党代会·深改故事

“侯亮平”办案，要对质量终身负责

司法责任制改革强化检察官岗位职责，检察长也要到一线办案

山东人家的获得感
大众报业集团“走转改”
融媒体新闻竞赛

从军医到法医，从法医到检察官，阳谷县检察院反渎职侵权局检察官刘庆伟完成了人生的第二次重大转折，推动他转变的，是司法责任制改革。

▶2016年10月30日上午，全省全面推开司法责任制改革检察官入额考试举行。

本报记者 马云云 通讯员 李明



本报记者 马云云 通讯员 李明

“扁平化”办案 效率提升两成

最近，刘庆伟正在参与针对扶贫惠农领域职务犯罪的专项行动，司法责任制改革后，他从一名法医转变为员额检察官，工作状态截然不同，“以前专注的是案件的一个环节，是保障，现在对案件起主导作用。”

司法作为维护社会公平正义的最后一道防线，理应有至高无上的权威。但以层层审批为特征的审判权、检察权运行方式，既不符合司法规律，又降低了司法的质量和效率，损害了司法公信力。司法责任制改革，就是让司法更公正、更高效、更权威。

“司法责任制的重点是入额检察官的岗位责任，也就是入额检察官要在司法一线办案并对办案质量终身负责，这是改革的核心。”省检察院有关负责人说。这意味着，入额检察官的主体地位更加突出，权力更大，与此同时，需要承担的责任也前所未有。

这就要给检察官放权，让检察官成为真正的办案主体，并承担相应的司法责任。

聊城市检察院下放案件大多数程序性审批权限，将延长办案期限、提前介入侦查等办案程序性事务交由检察官决定，同时探索将一般案件决定批捕、起诉等处理的决定权授予检察官直接行使。只有重大、疑难、复杂案件以及有重大社会影响的疑难复杂案件处置权等，由检察长、检委会行使。

据此，聊城市检察院对监、公诉、

职务犯罪侦查等8个业务条线共梳理汇总了328项职权，明确规定将其中175项授予检察官行使。

这种“扁平化”的办案模式减少了审批环节，批捕案件办案效率平均提升23.3%，起诉案件办案效率平均提升20.7%。

淄博市检察院也探索改变过去三级审批行政化流程，节约内部流转时间的同时提高司法办案效率。“从今年第一季度办案情况来看，平均案件办理时间与去年同期相比，减少了3.25天。”该院相关负责人说。

原来三级“审批” 现在独立做决定

对于这种变化，聊城市检察院侦查监督处副处长徐宜亮有切身感受。按照以往的办案模式，他所在侦查处办理的案件，基本都要经集体讨论并经三人签字，“承办人签、集体讨论后部门负责人签、向分管领导汇报后分管领导签”，最终形成的意见是决定性的，必须执行。“如果承办人的意见和审批意见不一致，执行的是审批意见。”

而改革后，一般案件由员额检察官独立办案，重大、疑难、复杂案件可提交联席会议讨论，而且这个讨论结果对检察官来说只是参考。与此同时，检察官要对自己的意见负责，“谁承办谁负责、谁决定谁负责”。

“这样，就把处里其他人、分管领导的时间节省出来了，让大家有更大的精力去办理重大疑难复杂案件，节省了诉讼资源，更有效率。”徐宜亮说。

据悉，我省检察机关已制定相关意见，细化各业务条线检察官办案职权

413项、授权89项。下一步将完善检察官权力清单，明确检察长、检委会和检察官之间的办案事项决定权，明确各自的职责权限。与此同时，还将有一份责任清单，“既要合理放权，也要充分监督。”省检察院上述人士说。聊城就探索建立检察人员司法档案管理制度，将检察人员遵章守纪、廉洁自律、办案数量、办案效率及司法瑕疵、错案等情况记入个人司法档案。

作为普通办案人员 检察长出庭支持公诉

本轮改革中，领导干部办案制度备受关注。因为承担的管理事务多，一些检察官当了领导后几乎没有精力再办案。

以后这一局面将得到改变。按照中央精神，检察院领导干部入额后应当办理一定数量的案件，并带头办理重大疑难复杂案件。据悉，6月底前，省检察院要制定出台入额领导干部办案具体规定，建立领导干部办案情况通报制度。

4月11日上午9点，淄博市淄川区法院刑事审判庭开庭审理了唐某某涉嫌挪用资金150万元一案。

与以往不同的是，此次出庭支持公诉的是淄川区人民检察院检察长乔秀峰，担任审判长的是淄川区人民法院院长宗志强。乔秀峰、宗志强成为淄博市司法体制改革后首次出庭支持公诉的检察长和出庭审案的法院院长。

“和原来办案一样，拿到之后提前阅卷、准备讯问提纲、公诉意见书等等。”乔秀峰说，办案过程中，他是一名普通检察官，“弱化了检察长这个身份，就是普通办案人员。”

行政部门负责人入额 要免去现任党政职务

改革是从两年前开始的。2015年上半年，淄博市、聊城市检察院，淄博淄川区、聊城阳谷县检察院率先启动试点。彼时，刘庆伟正在阳谷县检察院技术科工作，担任法医，为办案提供保障。其2006年从部队转业安置到这里，2011年通过了司法考试。

改革先要对人员进行分类定岗，这是前提和基础。根据中央的改革方案，检察院的人员分为三类：员额检察官、司法辅助人员和司法行政人员。

员额检察官就是通过公开遴选程序进入员额的检察官，可以独立办案，并对案件负责。辅助人员是协助检察官履行检察职责的检察人员，司法行政人员顾名思义就是从事行政管理事务的检察人员。

遴选出员额内检察官是推行检察人员分类管理改革的关键一步。2016年3月27日，我省司法体制改革试点法院、检察院首批员额法官、检察官入额考试举

行。8个试点法院、检察院的490名审判员、助理审判员和检察官参加了考试。

刘庆伟和徐宜亮参加了当天的考试。当时，聊城市检察院符合条件的有100多人，报名的70余人。经过考试、考核、法官检察官遴选委员会审查等一系列严格程序，最终遴选出员额检察官56人。

入额检察官要到业务岗位工作，充实到办案一线。省检察院要求，政治部主任、纪检组长以及综合行政部门负责人入额的，应当自员额名单公示结束之日起三个月内按照规定的组织程序免去现任党政职务，调整到一线办案岗位；未按时调整的，应当退出员额。4月底前仍在综合部门工作的员额制检察官都要调整到业务办案岗位。

目前，全省三级179个检察院分三批、共遴选出员额检察官5351名，占中央政法专项编制的34%。

有来的也有去的 未入额的被调出业务部门

“有综合部门去业务部门的，也有业务部门去综合部门的，是人员的双向流动。”刘庆伟属于前者，他通过遴选，成为阳谷县检察院反渎局的一名员额检察官。还有些人符合条件，但考虑到年龄大等因素没有报名参加遴选。

未入额人员怎么办？许多原任检察官是因为受员额限制而未能入额，特别是有些业务骨干是因为表现优秀被选拔到综合部门工作而入不了额，省检察院要求，不能影响了这部分人的工作积极性，不要搞“一刀切”。

针对未入额人员，聊城市检察院进行分类定岗，如未入额的行政部门主要负责人和不具备司法办案资格的中央政法编干部归类为司法行政人员；其他未入额的具有司法办案资格的检察员、助理检察员原则上归类为司法辅助人员等。

根据这一原则，该院行政部门具有司法办案资格的9人转为检察辅助人员；2名因个人意愿或其他原因未入额的业务部门负责人和4名事业编人员全部调出业务部门。

在这个基础上，要对人员进行分类管理，进入员额的检察官将按照单独职务序列管理，司法辅助人员和司法行政人员按综合类公务员管理。

但是，入额并非一劳永逸，还有一套退出机制。“对于入额后不能独立办案，办案数量质量达不到要求，或因违纪不适合担任检察官，或调离检察业务部门的人员，要及时退出员额。”省检察院相关负责人说。5月底前，我省检察机关将建立起相关配套制度。

改革仍在继续，今年更是全面深化司法体制改革的决战之年，但不论怎么改，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，是最终的落脚点。

警惕：婴幼儿血管瘤危害大 省立西院启动血管瘤儿童爱心治疗活动

血管瘤，是婴幼儿常见的先天性良性肿瘤血管畸形皮肤病，目前我省约有各类血管瘤患者数十万人，给孩子和家人带来了很大的痛苦。

省立医院西院皮肤科，血管瘤专家肖睿提醒各位家长：除极少数草莓状血管瘤可能自行消退外，大部分血管瘤不会自行消退。如果不及时治疗，会侵犯患儿眼脸、口唇、耳、鼻、四肢等正常组织，引起疼痛、畸形等并发症，如有破溃或治疗不当，还会留下疤痕等后遗症，严重者引起血小板减少症，严重危害人们身心健康。

目前国内对于血管瘤治疗，主要采用破坏性治疗，影响美观及功能。因为受医生临床水平和治疗设备限制，在许多地方，血管瘤治疗效果并不是十分理想。为了满足患者的需求，山东省立医院西院引

进美国染料595治疗仪，填补了我省系统、美观、规范治疗血管瘤的空白。

因此，治疗血管瘤很关键的一点，在于选择专业医院和有丰富经验的医生，根据宝宝血管瘤的具体病情来制定个性化的治疗方案。

省立西院启动“血管瘤儿童爱心治疗”活动

为让广大血管瘤宝宝能够得到规范治疗，山东省立医院西院皮肤科面向山东全省发起“血管瘤宝宝爱心治疗”活动，活动期间邀请我省著名血管瘤专家，对血管瘤宝宝儿童进行规范治疗，治疗过程安全、微痛、不易留疤。

一个了却父母心愿的机会就在你面前，一个改变孩子未来的机会就在你面前，请不要错过！宝宝家长可提前预约，电话：0531-69928652。（文/孔雨童）